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§ 1  Anmälan om faktapromemoria 

 

Talmannen anmälde att följande faktapromemoria om förslag från 

Europeiska kommissionen hade kommit in och överlämnats till utskott: 

2019/20:FPM61 Strategi för energisystemintegration och strategi för vät-

gas COM(2020) 299, COM(2020) 301 till näringsutskottet 

§ 2  Anmälan om granskningsrapport 

 

Talmannen anmälde att följande granskningsrapport hade kommit in 

från Riksrevisionen och överlämnats till utbildningsutskottet: 

RiR 2020:15 Att styra utbildning till ämneslärare 

§ 3  Ärenden för hänvisning till utskott 

 

Följande dokument hänvisades till utskott: 

Proposition 

2019/20:193 till utrikesutskottet 

 

Skrivelse 

2019/20:192 till arbetsmarknadsutskottet 

 

EU-dokument 

COM(2020) 260 till trafikutskottet 

Åttaveckorsfristen för att avge ett motiverat yttrande skulle gå ut den 

25 september. 

COM(2020) 280, COM(2020) 281, COM(2020) 282, COM(2020) 283 

och COM(2020) 337 till finansutskottet 

Åttaveckorsfristen för att avge ett motiverat yttrande skulle gå ut den 

27 oktober. 

COM(2020) 309 till justitieutskottet 

Åttaveckorsfristen för att avge ett motiverat yttrande skulle gå ut den 9 ok-

tober. 

COM(2020) 314 till skatteutskottet  

Åttaveckorsfristen för att avge ett motiverat yttrande skulle gå ut den 

24 oktober. 
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COM(2020) 332 till skatteutskottet 

Åttaveckorsfristen för att avge ett motiverat yttrande skulle gå ut den 

22 oktober. 

COM(2020) 355, COM(2020) 360 och COM(2020) 371 till skatteutskot-

tet 

Åttaveckorsfristen för att avge ett motiverat yttrande skulle gå ut den 

27 oktober. 

COM(2020) 384 till kulturutskottet 

Åttaveckorsfristen för att avge ett motiverat yttrande skulle gå ut den 

27 oktober. 

COM(2020) 623 till trafikutskottet 

Åttaveckorsfristen för att avge ett motiverat yttrande skulle gå ut den 

23 oktober. 

§ 4  Svar på interpellation 2019/20:437 om stöd till eventbranschen 

Anf.  1  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S): 

God dag, herr talman! Elisabeth Björnsdotter Rahm har frågat arbets-

marknadsministern om ministern har för avsikt att se över det ekonomiska 

stöd som ges till kultursektorn eller att tillföra nya riktade stöd så att det 

även omfattar denna bransch och om ministern anser att det är problema-

tiskt att en viktig bransch inom upplevelseindustrin riskerar att försvinna. 

Interpellationen har överlämnats till mig. 

Sverige befinner sig fortfarande i ett allvarligt läge efter spridningen 

av det nya coronaviruset. Många branscher, däribland upplevelseindustrin 

där ljus- och ljudproduktion ingår, har drabbats ekonomiskt mycket hårt 

till följd av det nya viruset.  

Regeringens fokus har i första hand varit att förhindra smittspridningen 

och rädda människoliv. I Sverige liksom i övriga världen får pandemin, 

och åtgärderna för att bekämpa den, dock stora följder för ekonomin. För-

ordningen om förbud mot att hålla allmänna sammankomster och offent-

liga tillställningar har varit, och är fortfarande, ett viktigt verktyg i kampen 

mot covid. Gränsen på 50 deltagare ligger i nuläget fast som huvudregel, 

men regeringen har remitterat två förslag om att förbereda för lättnader i 

förbudsförordningen. Folkhälsomyndigheten kommer även att få i upp-

drag att uppdatera befintliga riktlinjer så att arrangemang kan genomföras 

på ett smittsäkert sätt. 

Arbetet med att hjälpa företag i denna svåra situation pågår kontinuer-

ligt och regeringen har vidtagit en rad åtgärder som syftar till att mildra 

konsekvenserna för jobb och företagande i vårt land. Ett krispaket till kul-

turen om en halv miljard kronor sjösattes tidigare i år. I det finns stöd till 

kulturens arrangörer samt till enskilda kulturskapare och frilansare och 

andra aktörer inom kulturområdet. Utöver detta har regeringen tagit fram 

stöd till museer, scenkonstinstitutioner och regional kultur. Sammantaget 

har ca 1 miljard anslagits för krisstöd till kulturen.  

Regeringspartierna presenterade inom ramen för budgetförhandling-

arna den 21 augusti 2020 ett förslag på ytterligare ett stödpaket till kul-

turen. Det handlar om 1,5 miljarder kronor extra till kulturen för 2020. 

Pengarna är tänkta att användas både för att mildra den akuta krisen och 

för att bidra till kulturens återhämtning.  
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Utöver de krispaket som har beslutats kan kulturaktörer ta del av reger-

ingens generella stöd till näringsliv och företagande. Dessutom har de bi-

dragsgivande aktörerna inom kulturområdet anpassat sin ordinarie stöd-

givning efter den rådande situationen. 

Regeringen för en kontinuerlig dialog med berörda aktörer och bran-

scher inom näringslivet och kulturområdet om hur situationen utvecklar 

sig. 

Anf.  2  ELISABETH BJÖRNSDOTTER RAHM (M): 

Herr talman! Jag hoppas att herr talmannen och näringsministern har 

haft en bra sommar trots de underliga tider vi just nu lever i. 

Jag tackar näringsministern för svaret. Vi var många som trots pande-

min och alla de restriktioner som finns hade sett fram emot en sommar 

med upplevelser och andra event. Många företag som arbetar inom upple-

velseindustrin hade sett en möjlighet att få sina företag att fortsätta exi-

stera. I stället för att vidta åtgärder tog regeringen semester, och alla vi 

andra fick en sommar utan konserter, evenemang, fotbollsmatcher, festi-

valer eller Almedalen. Listan kan göras hur lång som helst. Evenemang 

fick ställas in med kortare eller längre varsel. 

I Dagens Nyheter från i dag läser jag att en tredjedel av Sveriges artister 

– vi talar om 2 000 personer – har för avsikt att lägga ned sin verksamhet 

eller byta arbete. Detta är ett tydligt tecken på att vi har en eventbransch i 

fritt fall.  

Gemensamt för alla dessa event och evenemang är att de är beroende 

av samarbete med företag som arbetar inom upplevelseindustrin. Det här 

är företag som på grund av alla de restriktioner som i dag finns har förlorat 

alla sina inkomster. 

Min interpellation ställdes mycket riktigt först till arbetsmarknadsmi-

nistern med frågor om hur regeringen tänker vidta åtgärder, och närings-

ministern besvarar den. Jag tror dock att näringsministern tyvärr inte har 

förstått mina frågor, då jag ser att han svarar ungefär liktydigt med det svar 

jag fått på den skriftliga fråga som jag ställt till kulturministern. 

En bransch som i mitten av mars fick sin dörr stängd och låst är bland 

annat den för ljus- och ljudtekniker. När gränsen för hur många människor 

som får träffas sänktes från 500 till 50 murades deras dörrar totalt igen. På 

den skriftliga fråga som jag ställde till kulturministern fick jag till svar att 

dessa företag kan söka stöd från Kulturrådet. Men de här företagarna är 

inte kulturarbetare. De kan inte söka de stöd som regeringen så storstilat 

har satsat för att behålla kulturen. De är egna företagare. 

En artist kan inte stå på scen utan scenbyggare, som är egna företagare, 

inte uppträda utan tekniker, som är egna företagare, inte stå på scen utan 

ljud- och ljustekniker, som är egna företagare, och så vidare. Listan kan 

göras lång. 

Häri ligger problemet. Alla dessa människor arbetar ofta i små speci-

fika företag, och de är inte sådana kulturarbetare som räknas in i Kultur-

rådets område för att söka bistånd. De är egna företag. Det handlar om små 

företag, enskilda företagare och frilansare. De kan inte ta del av den halve-

rade egenavgiften, då de inte har någon inkomst. De kan inte permittera 

sig själva, då de är fåmansföretag eller egna företagare utan anställda.  
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De är många små företag som står långt ifrån regeringens riktade stöd-

paket. Hur tänker regeringen agera för dessa småföretag? 

Anf.  3  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S): 

Herr talman! Jag tror att vi alla önskar att vi inte befann oss i denna 

situation. Jag tror inte att det finns en enda människa i vare sig vårt land 

eller utanför våra gränser som inte skulle önska tillbaka en normal vardag 

med en normal sommar då man kan gå på konserter, precis som ledamoten 

ger uttryck för. Man har inte kunnat gå på teater eller fritt kunnat umgås 

med människor i små eller stora grupper. Denna känsla bär vi nog alla. 

Likväl, herr talman, är det bara att inse att verkligheten inte ser ut så. 

I verkligheten är vi fortfarande mitt i en pandemi. Det har vi i vårt land nu 

varit sedan senvintern och början av våren. Vi har försökt hantera denna 

pandemi utifrån försök att begränsa smittspridningen, rädda människoliv, 

se till att sjukvården har möjlighet att hantera den enorma anstormning 

som vi inte minst såg under våren. Där har heroiska insatser gjorts. 

Samtidigt jobbade vi parallellt med detta väldigt snabbt på ett sätt som 

vi aldrig någonsin har gjort, varken i riksdagen eller i regeringen, med att 

ta fram åtgärder för att mildra effekterna på jobb och företagande. Jag sä-

ger ”mildra” för att jag tror att vi alla innerst inne inser att det blir effekter, 

och det är inga positiva effekter. 

Detta har inneburit att vi har tagit fram nio ändringsbudgetar från mars 

till juni. Det är fråga om insatser som fortfarande pågår och som hittills 

omfattat närmare 800 miljarder av skattebetalarnas pengar i lån, garantier 

och direkta stöd. Vi gör detta därför att det är det riktiga att göra. Det är 

viktigt att vi håller ihop i en sådan här tid i vårt samhälle, i vårt Sverige. 

Jag har sett på en rad kommentarer under pandemin att det är många som 

tycker att det är tufft och svårt men också uppskattar mycket av denna 

snabba hjälp. 

Herr talman! Vi blickar framåt mot hösten och ser att vi fortfarande är 

mitt i denna pandemi. Jag blir lite orolig när jag hör Moderaterna undra 

varför vi inte bara släpper på. Ta inte lätt på riskerna! De finns där fortsatt. 

Pandemin är inte borta. Covid-19 är inte borta. I länder där man trodde att 

man hade besegrat denna fiende, som man kallar den, är den nu på väg 

tillbaka med kraft – därav den oro som jag tror att vi alla har anledning att 

känna inför den höst vi har framför oss. 

Dit ska inte vi. Vi ska fortsätta att hålla i smittspridningen och värna 

människoliv. Parallellt med detta ska vi naturligtvis också se hur vi kan 

skapa förutsättningar för att så långt det är möjligt få igång hjulen. Jag har 

all respekt för stöd – det finns ett antal pågående stöd, och vi utesluter 

absolut inte att det kan behövas ytterligare justeringar och kanske även nya 

former av stöd. Men det är viktigt att också fundera över hur vi får igång 

hjulen. Till syvende och sist tror jag att alla förstår att nästan oavsett hur 

många hundra miljarder av skattebetalarnas pengar vi ställer till förfogan-

de kommer det inte att räcka om detta pågår en längre tid. 

Det är mot den bakgrunden, herr talman, som vi tillsammans med 

branscher, aktörer och näringsliv har tagit initiativ till att se om det går att 

hitta en ordning där man får möjlighet att bedriva verksamhet, så att till 

exempel Elisabeth Björnsdotter Rahm kan gå på konsert, utan att för den 

delen addera till smittspridningen. Ett sådant förslag ligger på remiss. Vi 

för också en dialog med andra branscher för att se om det här går att göra 
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parallellt, så att vi kan försöka att så långt det är möjligt både begränsa 

smittspridningen och få fart på hjulen. 

Anf.  4  ELISABETH BJÖRNSDOTTER RAHM (M): 

Herr talman! Jag tackar återigen ministern för svaret. Regeringen har 

gjort mycket. Det är jag den första att tillstå. Ministern pekar tydligt på allt 

som har hänt inom sjukvården. Detta är jag den första att hålla med om, då 

jag själv har varit verksam inom sjukvården under hela våren och försökt 

begränsa smittspridningen. Jag kan absolut inte säga att vi tar lätt på ris-

kerna när det gäller att förhindra smittspridningen. 

Problemet i den här branschen, ljud- och ljustekniker inom upplevelse-

industrin, är väldigt komplicerat. Ministern säger att det kommer lättnader 

under hösten, så att vi kanske kan få gå på konserter. Men den här indu-

strin, som till exempel gäller ljus- och ljudtekniker, har otroligt långa led-

tider. Det kan ta fyra till åtta månader att förbereda en konsert, en fotbolls-

match, ett event eller ett arrangemang. Det innebär att de beslut som togs 

i våras kommer att påverka branschen hela hösten och långt in på nästa år. 

Många inom branschen har fått rådet att söka a-kassa. Men de är inte 

per definition arbetslösa. De har ju egentligen hur mycket jobb som helst, 

men på grund av rådande omständigheter kan de inte utföra sina jobb. Alla 

som gick med i a-kassan i våras får endast grundersättning, eftersom man 

måste ha haft ett avbrott i sin arbetslöshet för att kunna få en inkomstbase-

rad a-kassa. Det här ställer givetvis till problem för dessa företag. 

Jag funderar på hur regeringen avser att kompensera alla dessa arbets-

lösa personer inom ljud- och ljusteknikbranschen. De får rådet att omskola 

sig. Jag pratade med en man som jobbat hela sitt liv med den här sortens 

verksamhet. Han sa till mig: Vad ska jag göra? Jag är 63 år och har två år 

kvar till min pension. Vad ska jag omskola mig till? 

Jag pratade med en man som berättade för mig att hela hans inkomst 

var beroende av Almedalen. Hela hans årsinkomst försvann i år. Där står 

han – utan möjlighet till inkomst. Han har heller inte möjlighet att söka 

bidrag, då han inte är en kulturarbetare utan har ett eget företag som jobbar 

mot kulturbranschen. 

Företag efter företag går i konkurs, eftersom det inte finns stöd för den 

här branschen att söka. Att hänvisa till att regeringen satsar pengar på kul-

turbranschen och kultursektorn är gott nog, men det hjälper inte dessa fö-

retag; det är inte kulturarbetare utan egna företag som arbetar tillsammans 

med kultursektorn. Om ingenting görs får vi svårt att behålla kompetensen 

inom det här området, vilket kommer att få stora konsekvenser när vi så 

småningom kanske kommer att kunna återgå till mer normala former och 

ordna större evenemang och arrangemang. De statliga stöd som riktas till 

kultursektorn omfattar som sagt inte denna bransch, men utan stöd kom-

mer hela branschen att försvinna. Vi kommer att stå där utan kompetens 

och företag inom området, och det kommer att ta lång tid att bygga upp en 

skadad bransch. 

Min fråga till näringsministern blir igen: Vad avser ni att göra? 

Anf.  5  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S): 

Herr talman! En av de finaste saker som vi har anledning att vara stolta 

över, vad gäller de väldigt svåra omständigheter som vi hade under våren, 

är att denna riksdag och denna regering tillsammans vidtog ett antal åtgär-

Svar på 

interpellationer 



 

Prot. 2019/20:147  

27 augusti 

¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ 

6 

der och kunde samlas. Jag tror att detta är väldigt viktigt. Vi råkade in i en 

pandemi som vi inte sett maken till, i alla fall inte någon som lever i dag. 

Möjligtvis är det någon som är riktigt gammal och kommer ihåg spanska 

sjukan, men det är tack och lov ett bra tag sedan. Att vi under våren under 

stor osäkerhet snabbt vidtog ett antal åtgärder för att begränsa smittan – 

men naturligtvis också för att mildra effekten för jobb och företagande i 

vårt land – var en styrka. 

Sedan dess, herr talman, har vi naturligtvis haft en lärkurva. Vi har lärt 

oss lite mer om detta virus, om än inte tillräckligt, vilket jag tror att vi alla 

kan se. Man måste vara ödmjuk och konstatera att det finns mycket som 

vi inte vet. Vi har också naturligtvis lärt oss en hel del om hur de olika 

stödprogrammen, som totalt kanske omfattar 800 miljarder av skattebeta-

larnas pengar, har slagit. Vad har fungerat? Vad har inte fungerat? Där för 

vi naturligtvis en kontinuerlig dialog med dem som detta är riktat till. Vi 

är naturligtvis också beredda att genomföra de förändringar som krävs allt-

eftersom vi lär oss mer om hur den här sjukdomen utvecklar sig i vårt land 

och – eftersom det är en global pandemi – i våra grannländer och vårt när-

område. 

Det är mot den bakgrunden vi nu har lagt fram ett antal förslag. Här, 

herr talman, ser man lite vådan av förskrivna kommentarer och inlägg i en 

interpellationsdebatt. Sedan denna interpellation skrevs har ju regeringen 

presenterat ett antal förslag när det gäller ekonomiskt stöd till kulturen och 

kulturens underleverantörer, men också naturligtvis om hur vi på ett smitt-

säkert sätt kan få igång verksamhet som jag tror att vi alla innerst inne 

längtar till. 

Därutöver finns det som sagt ett antal andra program som vi infört för 

att stötta vårt näringsliv och se till att rädda jobb. Ett exempel är omställ-

ningsstödet. En fjärdedel av dem som har sökt det är egna företagare. Jag 

möter naturligtvis också många som säger att det här inte hjälper nu, och 

det är klart att vi tar in även detta i det arbete som vi gör allteftersom vi lär 

oss mer om både smittan och dess verkningar. 

Det är mot den bakgrunden, herr talman, som regeringen inte alls ute-

sluter ytterligare åtgärder. Det vore övermodigt att tro att vi är igenom den 

här pandemin bara därför att vi, tack och lov, har haft en positiv utveckling 

de senaste månaderna med allt färre som dör i sjukdomen, allt färre som 

smittas av den och allt färre som blir allvarligt sjuka. Likväl är vi fortfa-

rande mitt i den, och därför behöver vi fortsätta jobba. 

Jag tror också, herr talman, att det är oerhört viktigt att vi fortsätter att 

hålla ihop, både i riksdagen och i regeringen. Vi vet ju inte – där bör man 

vara ödmjuk – vad hösten bär i sitt sköte. Vi ser ju en ganska kraftig ökning 

av smittspridningen igen i många av de europeiska länderna, länder som 

hade en positiv utveckling under senvåren och sommaren – Italien, Spa-

nien, Tyskland med flera. 

Mot den bakgrunden, herr talman, kan jag försäkra ledamoten att vi 

kommer att fortsätta jobba intensivt när det gäller att begränsa smittsprid-

ningen och i dialog med näringslivet, inte minst de enskilda företagare som 

ledamoten pratar om, se hur vi kan stötta varandra genom den här eländiga 

krisen. 
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Anf.  6  ELISABETH BJÖRNSDOTTER RAHM (M): 

Herr talman! Det är väldigt positivt att regeringen satsar pengar på kul-

turen, men då måste jag få upprepa mig: De företag inom upplevelseindu-

strin som jag nu pratar om är inte kulturarbetare. De är egna företagare, 

ofta små egna företagare, som saknar möjlighet att söka stöd. 

Vi pratar om att vi ska införa stöd till kulturen. Ja, det är väldigt posi-

tivt. Men med de långa ledtider som dessa företag har för att starta upp sin 

verksamhet igen och kunna arrangera kulturevenemang, konserter och så 

vidare har hela det här året gått, och stora delar av nästa år har också för-

svunnit. 

Vi ser hur företag efter företag i den här branschen går i konkurs. Vi 

går miste om stor kompetens och stor erfarenhet. Det kommer att ta lång 

tid att återuppbygga den kompetens som vi tappar på grund av de konkur-

ser som vi nu kan läsa om varje dag. Därför känner jag att detta är stöd 

som skulle ha kommit för länge sedan för att kunna förhindra att vi nu står 

inför det faktum att en tredjedel av Sveriges artister avser att avsluta sin 

verksamhet och att vi har en upplevelseindustri med företag som inte finns 

kvar på marknaden längre. 

Vi kommer att stå som ett fattigt kulturland om vi inte vidtar åtgärder 

för att rädda dessa företag som stöttar alla kulturarbetare. 

Anf.  7  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S): 

Herr talman! Efterklokhet sägs ju vara en av de vanligaste klokheterna. 

Det är klart att vi alla hade önskat att vi inte vore i det läge där vi är, med 

en global pandemi som tagit människoliv, gjort människor sjuka och på-

verkat i princip alla delar av vårt samhälle med den oro och den utslagning 

det innebär. Vi har flera hundra tusen löntagare som har blivit utan arbete, 

och vi har företagare som har gått i konkurs och som känner en oro över 

hur länge detta pågår. 

Det är dessa förutsättningar vi har. Vi jobbar på, och jag tror som sagt 

att det är viktigt att vi fortsätter att göra det tillsammans och håller ihop i 

detta. 

Jag förstår naturligtvis att det kan vara frestande i opposition – jag har 

själv suttit i opposition i åtta år i denna kammare – att försöka ta en kort-

siktig politisk poäng, men vi är fortfarande mitt i en pandemi. Det är viktigt 

att påminna sig om det och att inte ta lätt på de risker det innebär. 

Elisabeth Björnsdotter Rahm tar upp kulturens underleverantörer. Jag 

känner väl till dem. Jag inte bara känner till dem; jag har ganska nyligen 

tillsammans med min kollega kulturministern träffat representanter och fö-

reträdare för dem för att föra en dialog om hur läget är och ta del av deras 

förslag. Det är mot den bakgrunden vi också har lämnat förslag om hur 

man skulle kunna få igång hjulen och även om stöd som faktiskt, om de 

går igenom i denna riksdag, kan hjälpa underleverantörerna till kulturen, 

de ljus- och ljudtekniker med flera som ledamoten pratar om. 

Det innebär inte att vi därmed kan säga att vi löst detta. Vi måste kon-

tinuerligt fortsätta jobba för att se till att hantera både själva sjukdomen 

och dess verkningar på vårt samhälle, på vårt näringsliv och på våra lön-

tagare. 

Jag tackar ledamoten för debatten. 

 

Interpellationsdebatten var härmed avslutad. 
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§ 5  Svar på interpellation 2019/20:438 om stöd till resebranschen 

Anf.  8  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S): 

Herr talman! Alexandra Anstrell har frågat mig om jag har för avsikt 

att låta Sverige bryta mot paketresedirektivets tvingande regler och tillåta 

värdebevis som alternativ till kontant återbetalning, av vilken anledning 

jag har varit med om att besluta om olika direktstöd till andra näringar men 

inte till resebranschen och varför de statliga stöd som gått ut till exempel-

vis flygbolag inte villkorats med att de måste följa lagen om återbetalning. 

Sverige befinner sig fortfarande i ett allvarligt läge efter spridningen 

av det nya coronaviruset. Regeringens fokus har varit att hindra smittsprid-

ningen och rädda människoliv. Samtidigt har den pågående pandemin haft 

en betydande påverkan på samhället och svensk ekonomi. Många bran-

scher, däribland flyg- och resebranschen samt dess resenärer, har drabbats 

ekonomiskt till följd av pandemin. 

Det finns ett långtgående konsumentskydd i samband med resor, både 

avseende reguljära resor och paketresor. Regelverket är i hög utsträckning 

harmoniserat inom Europeiska unionen. Enligt paketresedirektivet och pa-

ketreselagen har resenären rätt till återbetalning inom 14 dagar. Det finns 

dock inget hinder mot att en arrangör erbjuder ett värdebevis som ett alter-

nativ till återbetalning. Det är upp till resenären att själv avgöra om han 

eller hon vill godta ett värdebevis. En resenär som inte vill det har rätt till 

kontant återbetalning. I vissa situationer utgör värdebevis en kompensa-

tion som resenären tycker är godtagbar samtidigt som det medför en lätt-

nad för arrangören. 

Många företag inom bland annat resebranschen är hårt drabbade av det 

nya coronaviruset. Regeringen har vidtagit ett antal åtgärder som syftar till 

att mildra de ekonomiska effekterna av det nya coronaviruset för jobb och 

företag. Regeringen arbetar kontinuerligt med att hjälpa företag i denna 

svåra situation och har vidtagit en rad åtgärder som syftar till att mildra 

konsekvenserna för jobb och företag, bland annat genom att lyfta av kost-

nader och möjliggöra korttidspermittering samt genom lån, kreditgarantier 

och omställningsstöd. De flesta åtgärder är inte branschspecifika och är 

möjliga även för reseföretag att ta del av. 

I övrigt har alla företag att följa gällande regelverk för sina respektive 

verksamheter oavsett om de får statligt stöd eller ej. 

Anf.  9  ALEXANDRA ANSTRELL (M): 

Herr talman! Jag får tacka minister Baylan för svaret. 

Min kollega Elisabeth Björnsdotter Rahm stod precis här och sa: inga 

event, inga konserter, inga fotbollsmatcher med mera. Vi har heller knappt 

haft några resor. 

Mitt första riktiga så kallade fasta jobb var i resebranschen. Jag hade 

tidigare jobbat säsong inom hotell- och restaurangbranschen och hade 

ingen erfarenhet av att sälja resor, men det fanns en underbar man som 

hette Göran Linder och som visst såg någon potential i mig. På dåvarande 

Linders Resor fostrades jag av Inga, Jeanette, Pierre, Marie Louise med 

flera. Såklart fick man börja med att sortera fakturor och springa med bil-

jetter, men jag fick också snart lära mig att boka resor – svårt men oerhört 

lärorikt. Det var en väldigt rolig bransch. 
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Herr talman! Det är självklart inte min karriär i resebranschen jag ska 

tala om. Jag vill bara lyfta fram att det är en bransch där många unga får 

det första jobbet, det första riktiga jobbet. Det är en bransch som är ganska 

bred och komplex men som ändå gör det möjligt att komma in på det första 

jobbet, växa med uppgiften och komma vidare i arbetslivet. Det är en 

bransch som är internationell och som även gör det möjligt att få en karriär 

utomlands. 

Resebranschen hade vid årsskiftet runt 8 000 anställda. I dag är de an-

ställda runt 5 000, och 83 procent är permitterade. Det kan jämföras med 

till exempel hotell- och restaurangbranschen där 42 procent är permitte-

rade. Det är en ganska stor skillnad. Enormt många människor är permit-

terade. 

Den här pågående pandemin, som i sig är förfärlig – jag vet, för jag har 

provat på – har drabbat turism och resande på ett skoningslöst sätt, både i 

Sverige och ute i världen. Många verksamheter har nu fått i princip nä-

ringsförbud, och försäljningen har på de flesta ställen åkt i botten. Corona-

pandemin har slagit hårt mot många verksamheter, men jag skulle säga att 

resebranschen, med en permitteringsgrad på 83 procent, är väldigt utsatt. 

Då tycker jag att det är märkligt att regeringen inte vidtar några riktade 

stödåtgärder alls för denna basnäring som är otroligt viktig för hela Sve-

rige. 

Herr talman! Vi moderater lade fram ett förslag i civilutskottet om att 

inrätta en fond för resebranschen, liknande den som exempelvis Danmark 

har. Det har också SRF föreslagit. Men det sa regeringen och stödpartierna 

Centerpartiet och Liberalerna nej till. Jag undrar varför. Den skulle ändå 

finansiera sig själv i framtiden. 

Jag ska försöka göra en väldigt pedagogisk förklaring av hur det fun-

gerar: En kund köper, för låt oss säga 10 000 kronor, en resa till ett resmål. 

Förmodligen har man drömt länge om den resan. UD avråder sedan från 

att resa till resmålet. Kunden vill då avboka resan och har rätt att få tillbaka 

sina pengar inom två veckor. Under tiden har resebyrån betalat flyg- och 

hotelleverantörerna och har därför inga pengar kvar. Nu måste resebyrån 

betala tillbaka pengarna till kunden eftersom kunden inte vill ha en 

voucher, då kunden är rädd att resebyrån ska gå i konkurs. Kunden får 

självklart tillbaka sina pengar. Men flygbolaget betalar inte tillbaka några 

pengar till resebyrån, för de har inte möjlighet att göra det just nu, trots att 

de får statligt stöd. Det har inte hotellet heller. Resebyrån sitter alltså på 

svartepetter. 

Min fråga blir: Av vilken anledning har ministern varit med om att be-

sluta om olika direktstöd till andra näringar men inte till resebranschen? 

Anf.  10  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S): 

Herr talman! Det är precis som Alexandra Anstrell säger; vi har alla 

drabbats av den här krisen. En del har drabbats direkt genom att de har 

blivit sjuka eller smittade, med allt vad det innebär. En del har tyvärr också 

mist livet. Men vi har också effekten på vårt samhälle, på vårt näringsliv 

och på vårt sätt att leva. Den bransch som kanske snabbast märkte av detta 

var just besöksnäringen och besöksnäringens alla delar: hotell och restau-

ranger men också de som möjliggör resande. 

Vi hade efter en mycket god dialog med  resebranschen och besöksnä-

ringen fått klart en tioårig besöksnäringsstrategi för vårt land som vi skulle 
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klubba i mars. Den hade vi kommit fram till efter en mycket positiv ut-

veckling där vi såg att allt fler människor i vårt land men också från andra 

delar av världen ville vara i Sverige, med allt vad det innebar. Den bransch 

vi talar om var alltså verkligen på uppåtgående. Vi ville naturligtvis se till 

att det kunde öka ytterligare. Det handlar, precis som Alexandra Anstrell 

säger, om branscher som sysselsätter många unga och många nyanlända i 

vårt land. Det är en basnäring när det gäller sysselsättning och ökad syssel-

sättning. 

Sedan kom pandemin, och vi vet nu effekterna av densamma. Det 

Alexandra Anstrell säger om resebyråer kan man också säga om hotell, 

särskilt i våra storstäder, och om restauranger med mera. 

Herr talman! Det är mot den bakgrunden som vi har gått fram med ett 

stort antal insatser. Ja, det har varit direkta stöd. Men vi har också möjlig-

gjort de permitteringar som Alexandra Anstrell talar om. Det betyder att 

företag kan gå ned i arbetstid och få hjälp från skattebetalarna för att kunna 

göra det. Lägg därtill hyresstöd, omställningsstöd och borttagna arbetsgi-

varavgifter för företag upp till den 30:e anställda. Vi har också tagit över 

sjuklöneansvaret. Vi har genomfört ett stort antal åtgärder med skattebeta-

larnas pengar därför att vi i ett väldigt svårt läge försöker hjälpas åt. 

Nästan alla dessa insatser har varit generella, av ett mycket enkelt skäl. 

När denna pandemi kom var tidsaspekten oerhört viktig. Vi behövde 

snabbt få åtgärder på plats så att inte hundratusentals människor i onödan 

skulle behöva gå ut i arbetslöshet och så att inte ytterligare tiotusentals 

företag skulle behöva gå i konkurs i en väldigt svår tid. 

Sedermera blev läget sådant att pandemin fortsatte. Vi är som sagt fort-

farande mitt i den. Vi tittar igenom och försöker se vad ytterligare vi kan 

göra. Det kan handla om att skruva i de befintliga systemen. Ibland kan 

det också handla om – det utesluter jag verkligen inte – nya typer av insat-

ser, beroende på vilken bedömning vi gör av utvecklingen. 

Resebranschen är hårt drabbad. Den har drabbats hårt av pandemin. 

Men jag tror att den också drabbas av det som allt fler branscher ser, och 

som höll på att ske redan tidigare, nämligen en strukturförändring till för-

mån för digitaliseringen. Den tar nu också fart, med allt vad det innebär. 

Vi har alltså stora utmaningar här. Vi för en dialog. Jag utesluter som 

sagt inte ytterligare åtgärder. Men, herr talman, jag måste ändå vara ärlig 

i den här kammaren och säga att nästan oavsett vilka åtgärder vi kommer 

att vidta kommer det att bli konsekvenser. Den här pandemin är nämligen 

så omfattande och så långvarig. 

Anf.  11  ALEXANDRA ANSTRELL (M): 

Herr talman! Tack, ministern, för svaret! 

Jag vet inte riktigt hur digitaliseringen skulle hämma resandet, men det 

kan jag kanske få en vidareutveckling av. 

Gårdagens beslut från UD om att avrådan från resor till övriga världen 

ska gälla till den 15 november innebär att resebranschen fortfarande har, 

och kommer att fortsätta ha, en form av näringsförbud i åtta månader. Det 

finns ändå några länder inom Europa som UD inte längre avråder från att 

resa till. Men många i branschen upplever att det i stort sett är omöjligt att 

arrangera resor till de länderna eftersom myndighetsbeslut kan ändras från 

en dag till en annan, och kunden har på grund av paketreselagen rätt att få 

tillbaka pengarna.  
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Man kan undra om regeringen har för avsikt att ändra lagstiftningen. 

Och hur tänker regeringen om avrådan från att resa till länder som inte har 

någon större smittspridning och som ändå vill och kan ta emot svenskar? 

Det finns många små och medelstora företag inom resebranschen. 

Många är familjeföretag. Många har sedan mars månad förlorat 100 pro-

cent av försäljningen och måste samtidigt genom denna tvingande lag åter-

betala 100 procent till kunderna, trots att både flygbolag och övriga leve-

rantörer inte har betalat tillbaka till dem. Jag skulle säga att det är osjyst. 

Flygbolag och hotell kan få statligt stöd men utan några krav på sig att 

återbetala till resebyråerna. I det här fallet blir resebyråerna någon form av 

försäkringsbolag eftersom deras försäkringsbolag, som de redan har anli-

tat, har slagit i taket för länge sedan. Nu står resebyråerna med bara skyl-

digheter och inga rättigheter. 

Förslaget som vi lade fram i civilutskottet om att skapa en resefond sa 

regeringen och stödpartierna nej till. I stället kom man med att ett förfa-

rande med vouchrar ska utredas. Visst är det som ministern säger: Det 

finns inget hinder mot att en arrangör erbjuder ett värdebevis som alterna-

tiv till återbetalning. Men många kunder är oroliga för om just den reseby-

rån kommer att klara sig. Vi ska veta att om resebyrån går i konkurs, vilket 

flera dessvärre redan har gjort i år och vilket många står inför enligt vad 

jag har hört från branschen, omfattas inte presentkort av den svenska rese-

garantilagen. Kunden blir utan pengar och utan resa. 

Många länder inom EU har infört olika stödåtgärder för resebranschen 

med anledning av covid-19. Man har ändrat lagar, infört direkta stöd eller 

en fond. Jag tänker att hålla på med någon form av vouchrar eller present-

kort är att skjuta problemet framför sig. 

Jag blir ganska upprörd och undrar varför regeringen inte gör mer för 

resebranschen när man har uppfattat att det är en bransch i nöd. Det funkar 

ju i andra länder. I Danmark har man inrättat en fond och också gett di-

rektstöd, bland annat för hemtagningskostnader. 

Herr talman! Jag är bekymrad. Vad säger näringsministern till de trötta, 

ledsna, arga, uppgivna och svikna människorna i resebranschen som finns 

med oss här i dag? De är engagerade och vill verkligen ha ett hållbart re-

sande, både för miljöns skull och för att man ska kunna resa säkert under 

en pandemi. Finns det någon möjlighet till direktstöd, eller har ministern 

för avsikt att ändra den svenska resegarantilagen, så att det blir tillåtet med 

värdebevis som alternativ för kunden om en resebyrå går i konkurs? Eller 

finns det andra förslag? Det är inte bara jag som undrar. 

Anf.  12  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S): 

Herr talman! Alexandra Anstrell ställde ett antal frågor. Jag ska försöka 

gå igenom dem en och en.  

Den första var vad digitaliseringen har att göra med resor och reseby-

råer. Jag tror att både de som sitter här som publik i dag och de som lyssnar 

på oss via televisionen nog känner igen att mer och mer av resebokningar 

och annat sker via internet och olika hemsidor. Det kommer nog att fort-

sätta, och jag skulle tro att det under denna pandemi kommer att accelerera 

av det enkla skälet att vi har uppfattat att den stora risken när det gäller 

covid-19 är att det smittar människor emellan. 

På samma sätt tror jag att alla begriper att det vi nu ser, alltså att vi mer 

och mer har möten via skärm – Skype, Teams och allt vad det nu heter – 
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inte är något som kommer att backa tillbaka hela vägen när pandemin är 

över. Snarare kommer denna digitalisering nog också att förändra vårt sätt 

att resa. Det tror jag att alla i grunden begriper, och det kommer naturligt-

vis också att påverka branschen. 

Jag tror också att alla förstår att detta innebär att den strukturförändring 

som redan var på gång kommer att accelerera under pandemin. Den här 

branschen ställs ju inte bara inför den enorma utmaning som covid-19 in-

nebär utan också inför en ökad acceleration av digitaliseringen. 

Alexandra Anstrell frågar om jag avser att förändra paketreselagen, väl 

medveten om att den bygger på ett tvingande EU-direktiv som gäller över 

hela unionen. Innan ett direktiv ändras kan Sverige inte på egen hand ändra 

en lag som bygger på detta direktiv. Det vore att bryta mot EU-rätten. Den 

typen av kaotiskt beteende tror jag inte att Alexandra Anstrell eller Mode-

raterna är förespråkare för. 

Jag får också frågan om stöd. Jag ber, herr talman, att få upprepa det 

jag sa innan när det handlade om stöd till en annan bransch: Vi har infört 

garantier, lån, likviditetsförstärkningar och direkta stöd för att ta kostna-

der, hjälpa till med hyror, sjuklöner och arbetsgivaravgifter för små före-

tag. Det har vi gjort just för att mildra effekterna.  

Som jag sa när det gällde den föregående interpellationsdebatten och 

alla andra frågor jag får om olika branscher, för tyvärr är det ju inte bara 

dessa två sektorer vi talar om, utan covid-19-krisen är så bred och djup i 

hela ekonomin att ett stort antal branscher fortsatt är i ett väldigt svårt läge: 

Ja, vi för dialog med dem. Ja, vi utesluter inte att det kan behövas ytterli-

gare åtgärder. Det kan handla om förlängningar av redan existerande stöd, 

om nya stöd och ibland också direktstöd.  

Man ska dock vara medveten om att när det gäller helt nya åtgärder är 

de beredningskrav som vi har i vår grundlag, och som också ställs från den 

här riksdagen, sådana att det alltid tar längre tid än när man ska genomföra 

generella, bredare åtgärder som till exempel det borttagande av arbetsgi-

varavgifter upp till den 30:e anställda som vi genomförde eller borttagan-

det av sjuklöneansvaret.  

Herr talman! Jag förstår att det kan vara frestande att försöka ta parti-

politiska poänger i en väldigt svår tid, men jag tror att det är viktigt att vi 

fortsatt jobbar tillsammans för att försöka göra det bästa i en väldigt svår 

situation. 

Anf.  13  ALEXANDRA ANSTRELL (M): 

Herr talman! Jag försöker inte ta politiska poänger. Hela sommaren har 

gått, men vi har inte hört ett ljud från regeringen angående resebranschen. 

Jag försöker hjälpa resebranschen. Det vill jag vara tydlig med. Har man 

ett land i kris kan man inte ta ledigt hela sommaren.  

Digitaliseringen går naturligtvis i vågor. Att mycket bokning sker via 

nätet är självklart. Det var länge sedan man började med det. Det var på 

min tid i branschen. Och jag skulle vilja säga att branschen är ganska väl 

förberedd digitalt. 

Jag tror faktiskt att alla åhörare i dag gärna skulle ta emot ministern på 

besök.  

Ministern tog upp EU-direktivet och vad vi kan göra eller inte i Sve-

rige. Det finns ju länder som har gjort på andra sätt. Det finns möjligheter. 

Man har ändrat lagar, infört fonder, gett riktat stöd eller i alla fall brytt sig. 
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Jag uppfattar att ministern och regeringen uppmanar branschen att ge 

vouchrar men inte vill underlätta för resebranschen. Hur ska man kunna 

sitta och ha kostnader för både flyg och hotell och betala pengar tillbaka 

till kunden? Det är ju orimligt. Det fungerar inte i din egen ekonomi och 

inte i någon annans ekonomi heller. Ursäkta att jag duade ministern. 

Hittills har regeringen inte gjort någon ansats att hjälpa och stötta Sve-

riges resebyråer. Jag tror inte att svenskarna kommer att sluta att resa. Om 

svenska resebyråer försvinner kommer någon annan att etablera sig på 

marknaden. Förmodligen blir det utländska aktörer. Jag tror inte att det är 

regeringens vilja.  

Jag skulle uppskatta om vi kunde få svar. Finns det någon aversion mot 

resandet i sig eller någon form av politisk prestige i den här frågan?  

Jag uppskattar verkligen om ni vill jobba tillsammans, men just nu hän-

der det ju ingenting. 

Anf.  14  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S): 

Herr talman! Det är helt okej för ledamoten att säga du till mig. Det är 

inga problem. Det är länge sedan vi gjorde den reformen. 

Skattebetalarna har redan sedan mars sett hundratals miljarder av sina 

skattepengar, närmare bestämt 800 miljarder, ställas till förfogande för 

olika typer av garantier, lån och krediter för att just mildra effekterna för 

vårt svenska näringsliv och därmed också rädda svenska jobb. Då framstår 

det som konstigt att säga att ingenting görs. 

Sedan är jag den förste att säga att detta inte är tillräckligt i relation till 

den kris vi är i. Det är det inte av det mycket enkla skälet att den här krisen 

är bred och djup på ett sätt vi aldrig sett tidigare. Mot den bakgrunden är 

vi tydliga med att säga att vi kommer att behöva fortsätta jobba, också mot 

resebranschen och mot en rad andra sektorer i ekonomin.  

Vi ser förvisso att delar av industrin är på väg upp i en väldigt långsam 

takt, men fortfarande ser vi att stora delar av ekonomin är på en nivå som 

gör att ytterligare stöd kan vara aktuella och att man också – jag utesluter 

inte detta – försöker hitta sätt att få fart på hjulen. Då krävs det att vi skapar 

en situation där människor känner en säkerhet. 

Som Alexandra Anstrell kan man försöka plocka politiska poäng och 

fråga om vi har någon aversion mot resande. Nej, det har vi förstås inte. 

Men även om vi tillåter resande åt alla håll och kanter ser människor att 

pandemin pågår. Då är det rationellt att stanna hemma i år. Den stora ut-

maningen för oss är att skapa en trygghet och begränsa smittspridningen. 

Då blir det mycket lättare att få fart på hjulen också för resebranschen. 

 

Interpellationsdebatten var härmed avslutad. 

§ 6  Svar på interpellation 2019/20:440 om olycksfall och systema-

tiskt arbetsmiljöarbete på Samhall 

Anf.  15  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S): 

Herr talman! Ali Esbati har frågat arbetsmarknadsministern om hon 

avser att ta initiativ till att situationen gällande olycksstatistiken och sys-

tematiska arbetsmiljöarbetet på Samhall följs upp. 
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Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på 

interpellationen. 

Regeringen ser i Samhall ett viktigt och väl fungerande verktyg för att 

personer med funktionsnedsättning som står utanför arbetsmarknaden och 

som inte kan få annat arbete eller stöd genom andra insatser ska kunna ges 

möjlighet till jobb. Jag instämmer i Ali Esbatis uppfattning att det på Sam-

hall arbetar människor med särskilda utmaningar och att det är extra viktigt 

med arbetsgivarens ansvar för det systematiska arbetsmiljöarbetet. 

Vi följer bolaget i dessa frågor, och som ett led i att ytterligare tydlig-

göra vårt engagemang beslutades det på årsstämman om ett direkt upp-

dragsmål gällande mätning av engagemangsindex hos medarbetarna. Vi 

har också en dialog med bolaget kring arbetet med arbetsmiljöfrågor. 

Min uppfattning är vidare att Samhall arbetar löpande med arbetsmil-

jön och har ett systematiskt arbetsmiljöarbete. Angående hanteringen av 

covid-19 har bolaget tydliga riktlinjer och har genomfört riskbedömningar 

på central och lokal nivå i verksamheten. 

Arbetsmiljö och säkerhet ska alltid vara prioriterat och utgör ingen 

motsättning mot bolagets avkastningsmål och en ekonomi i balans. Målen 

ska dock vara realistiska och långsiktiga. Som en del i en översyn av bo-

lagets ekonomiska mål beslutade regeringen på årsstämman i april att 

sänka det marknadsmässiga avkastningsmålet från 7 procents avkastning 

på eget kapital till 5 procent. 

Anf.  16  ALI ESBATI (V): 

Herr talman! Tack, Ibrahim Baylan, för svaret! Det är bra om det är så 

som ministern säger: att vi är överens om vikten av systematiskt arbets-

miljöarbete i allmänhet och på Samhall, där de som jobbar ofta har sär-

skilda medicinska och sociala utmaningar och befinner sig i en mer utsatt 

position, i synnerhet. Jag tror också att regeringen har den uppfattning som 

Ibrahim Baylan här ger uttryck för: att man ser Samhall som ett viktigt 

verktyg för att kunna ge vissa som annars riskerar att stå utanför arbets-

marknaden en plats i arbetsgemenskapen och en plats som innebär en egen 

inkomst. 

Men jag måste tyvärr konstatera att jag inte blir helt lugnad av det som 

jag uppfattar som en ganska obekymrad tilltro till att arbetsmiljöarbetet 

fungerar bra – att det gjorde det före pandemin och att det gör det under 

pågående pandemi. 

Jag måste säga att jag har följt utvecklingen i och diskussionerna om 

Samhall under en ganska lång tid, vilket också Ibrahim Baylan har gjort 

från olika positioner. Det som bekymrar mig är att det ibland finns en 

ganska slående diskrepans mellan det som rapporteras av Samhall centralt, 

till exempel som resultat av medarbetarenkäterna, och det som kommer 

fram genom fackliga kontakter. Man kan tänka sig att det skulle kunna 

vara gnäll från enstaka personer här och där, men detta är återkommande 

kritik. Det är också något som har lett till ett ganska stort antal undersö-

kande artiklar i bland annat tidningen Fastighetsfolket. 

Jag tänker att dessa exempel i sig borde leda till en större eftertanke 

men också till en fundering om huruvida det finns något slags systematiskt 

problem i hur uppföljningen fungerar. Är det så att medarbetarenkäterna 

kanske inte förmår fånga in en del problem? Är det så att en del av proble-

men är väldigt lokala? Är det så att det finns utmaningar när det gäller 
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arbetsledarnas situation och hur den ser ut? Man har ett uppdrag att uppåt 

se till att avkastningskraven fungerar. Samtidigt ska man se till de anställ-

das väldigt olika och skiftande situationer. 

De resonemangen hörde jag inget av i svaret från Ibrahim Baylan. Det 

är tyvärr så det har varit också tidigare när jag har lyft frågorna runt Sam-

hall med olika ministrar i regeringen. 

En sak som jag specifikt tog upp i min fråga var arbetssituationen för 

en del av Samhalls personalstyrka som finns inom lokalvård och städning 

– det är en del av Samhalls verksamhet som har vuxit väldigt snabbt och 

som har kommit att bli dominerande. Man kunde till exempel i början av 

sommaren, den 17 juni, läsa i tidningen Arbetet att andelen olyckor som 

leder till sjukskrivning generellt är dubbelt så hög på Samhall jämfört med 

resten av arbetsmarknaden. Vi ser att det är samma förhållande inom fas-

tighetsservice, alltså att det är dubbelt så höga siffror för Samhall jämfört 

med branschens genomsnitt. 

Tidningen Fastighetsfolket gjorde i vintras en enkätundersökning 

bland just klubbordförande och skyddsombud på Samhall – jag nämnde 

den fackliga insikten där. Den visar att nästan hälften av de fackliga upp-

levde arbetsmiljön som dålig eller mycket dålig. 

Det var denna diskrepans som föranledde min fråga till regeringen, om 

man kan tänka sig att ta initiativ till en uppföljning av olycksstatistiken. 

Om vi är överens om att detta är ett problem borde vi kunna komma 

fram bättre med en diskussion om vad staten kan göra för att ta sitt ansvar 

som ägare och som den som styr den statliga arbetsmarknadspolitiken. 

Anf.  17  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S): 

Herr talman! Tack, Ali Esbati, för frågan! Vi har diskuterat detta tidi-

gare. Och sedan vi diskuterade detta har vi genomfört ett antal föränd-

ringar, inte minst i den ägarstyrning som jag är ansvarig för i regeringen – 

det är därför som jag svarar på denna fråga i stället för arbetsmarknadsmi-

nistern. 

Vi har gjort detta eftersom jag är övertygad om att vi aldrig någonsin 

kan tro att vi har gjort allt och att vi därmed inte behöver vidta några yt-

terligare åtgärder. 

Samhall är ett stort bolag, som Ali Esbati väl känner till. Det är 25 000 

medarbetare som jobbar i olika kunduppdrag på närmare 13 000 arbets-

platser, och dessa arbetsplatser finns runt om i vårt land. Jag är fullt med-

veten om att det förekommer kritik mot bolaget. Det förekommer medialt, 

men det kommer naturligtvis också fram i direkt diskussion mellan fack 

och arbetsgivare, vilket är precis som det ska. Det är mot den bakgrunden 

vi alltid tar upp detta i vår ägardialog. Det var också mot den bakgrunden 

som vi på årsstämman gjorde förändringar i vår ägarpolicy, precis som jag 

redogjorde för. 

Ali Esbati säger att han inte är tillfredsställd med det svar som jag läm-

nade. Jag är inte säker på att interpellationer alltid ställs för att man just 

ska bli tillfredsställd. Men om det är så som Ali Esbati säger, att han känner 

en oro över att vi inte har vidtagit några åtgärder, kan jag säga att det inte 

är korrekt att vi inte har vidtagit några åtgärder. Vi har vidtagit åtgärder, 

och vi kommer att fortsätta att vidta åtgärder. 
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Varför? Jo, för att Samhall är väldigt viktigt. Samhall är väldigt viktigt 

därför att nästan alla människor som jobbar där är människor som, precis 

som jag sa tidigare, kanske inte kan hitta jobb på den öppna arbetsmark-

naden och som har olika typer av funktionshinder med alla utmaningar det 

innebär. 

Det är mot den bakgrunden viktigt för oss att se till att den verksam-

heten kan utvecklas och att den är stark. Men det handlar naturligtvis också 

om att göra sitt yttersta för att se till att både arbetsmiljö och trygghet kan 

garanteras på dessa 13 000 olika arbetsställen. 

Förekommer det brister? Ja, det förekommer rapporter om det. Det 

finns en skillnad den här gången, när jag och Ali Esbati diskuterar detta, i 

de nyhetsartiklar som Ali Esbati tar upp i sin interpellation. Jag kan tyvärr 

inte som minister gå in i enskilda ärenden, men jag noterar att de som vitt-

nar om brister också vittnar om att Samhall agerar mycket snabbare och 

mer resolut, om inte lokalt så nationellt, när man till exempel hör av sig 

till HR-avdelningen. Det är bra. 

Detta innebär inte att vi därmed kan säga: Ja, men då har vi förebyggt 

alla problem för framtiden. Med tanke på verksamhetens beskaffenhet 

kommer det alltid att tillkomma nya arbetsställen, med allt vad det innebär 

av nya utmaningar. Det är mot den bakgrunden vi ställer krav gentemot 

företaget och företagsledningen och följer upp hur man systematiskt job-

bar med detta men också hur man agerar när det framkommer brister. Det 

handlar också om att man har en mycket tät och förtroendefull diskussion 

med sina fackliga motparter. 

Jag tror att både jag och Ali Esbati i grunden är väldigt angelägna om 

att denna verksamhet fortsätter att utvecklas och att den utvecklas så att 

människor som annars har väldigt svårt att hitta en sysselsättning får 

sysselsättning men på ett säkert och tryggt sätt, så som vi alla har rätt att 

ha det när vi är på jobbet. 

Anf.  18  ALI ESBATI (V): 

Herr talman! När det gäller själva interpellationens beskaffenhet ska 

jag säga att jag har haft förmånen att ställa interpellationer om en rad frå-

gor som har med arbetsmarknaden att göra – både till företrädare för denna 

regering och till andra. Ofta har man en betydligt starkare kritik och en 

mer konfliktfylld ingång än i den här situationen. Här tror jag att regering-

en har en god vilja och en rimlig idé om att Samhall är en viktig institution 

och ett viktigt företag. 

Skälet till att jag ställer den här frågan gällande Samhalls olika utma-

ningar och problem och att jag har gjort det många gånger tidigare är just 

att jag tänker att det är viktigt att det finns en överensstämmelse mellan 

det som man säger i mer högtidliga ordalag om Samhall och det engage-

mang som visas. 

Jag är den första att säga att jag ser positivt på att regeringen har gjort 

en del saker på ägarsidan på senare tid. Sänkningen av kravet på mark-

nadsmässig avkastning är ett steg i rätt riktning utifrån den verklighet som 

har rått. Det går att ha synpunkter på hur snabbt man agerade, men vi kan 

vara överens om att det var bra att man äntligen lyssnade på en del av den 

kritik som har funnits under en längre tid. 
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Jag tror att det är viktigt att man inte hamnar i en situation där det i 

praktiken finns en känsla hos den som jobbar på Samhall att man liksom 

får ta att det kan vara en problematisk arbetsmiljö, lite riskabelt och så där. 

Man ska liksom vara lite tacksam över att man har ett jobb, och då får man 

kanske inte gnälla så mycket på risker och sådant. 

Jag säger absolut inte att detta är regeringens ingång; det jag säger är 

att man i en verksamhet med utsatta medarbetare behöver ha en ännu större 

tydlighet i det systematiska arbetsmiljöarbetet, eftersom det kan vara 

ganska svårt för personer i en sådan utsatt situation att göra sin röst hörd. 

Därför blir det ännu viktigare att följa upp signaler från till exempel fack-

liga företrädare och skyddsombud. 

Jag tror också att vi behöver ha en lite större diskussion i samhället och 

i detta lite tydligare visioner från regeringen vad man egentligen vill med 

Samhall. Som det är nu finns nämligen en ganska stor kritik från en mängd 

olika håll. Somligt håller jag med om, annat håller jag inte alls med om. 

Men situationen är att det finns företagarorganisationer som tycker att 

Samhall ibland konkurrerar ut dem. Civilsamhället och sociala företag vill 

vara i samma branscher som Samhall och tycker att Samhall får för hög 

ersättning. Vi har också en kritik från funktionshindersrörelsen som hand-

lar om att människor ibland lämnas lite vind för våg på Samhall. 

Det kommer naturligtvis alltid att finnas kritik. Därför behövs det 

också ett aktivt och proaktivt arbete från regeringens sida att ständigt ut-

veckla Samhall, därav mina återkommande påminnelser i detta forum. 

Anf.  19  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S): 

Herr talman! Tack, Ali Esbati – jag uppskattar engagemanget av många 

skäl, kanske inte minst det sista som Ali Esbati gick igenom. Det är precis 

så komplicerat. Det kan finnas många orsaker till kritik, och kritik finns. 

Det är också mot den bakgrunden vi ägnar väldigt mycket tid åt att föra en 

dialog och en diskussion och att ställa krav på ledningen för Samhall, en 

ledning som jag i många stycken tycker gör ett väldigt bra jobb. 

Det betyder inte att allting är perfekt. Det betyder inte heller att vi är 

nöjda och att allting som händer inom Samhall är som vi vill ha det. Därför 

kommer vi att fortsätta att föra en dialog och en diskussion med ledningen 

utifrån de brister som ibland framkommer i mediala sammanhang men 

också i direktkontakter med fackliga företrädare och ibland naturligtvis när 

vi själva för den dialogen med Samhalls ledning. 

Likväl är det viktigt att komma ihåg vilken enorm insats Samhall gör. 

Men den insatsen ska inte, även om vi uppskattar den väldigt mycket, blan-

das ihop med det som Ali Esbati pratar om, nämligen synen att dessa män-

niskor inte har något annat alternativ och därför får vara tacksamma för 

det de får. Nej! En sådan människosyn ska vi aldrig acceptera. 

Jag vet att det ibland kan förekomma. Jag har själv i min egen vardag 

mött det av och till, eftersom jag har en dotter med ett visst funktionshin-

der. Hon kan mycket väl så småningom bli aktuell för den här typen av 

jobb, och jag är nog den första att reagera kraftfullt mot den typen av män-

niskosyn. Människovärde kan för guds skull inte graderas efter hur man 

fungerar i olika situationer! I många stycken handlar det faktiskt om hur 

vårt samhälle är beskaffat och hur arbetsmiljön är organiserad snarare än 

att varje människa ska vara tacksam för det lilla den får. 
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Jag kan alltså försäkra Ali Esbati om att regeringen, förutom den dialog 

som vi har här, också har en fortsatt dialog med Samhall om att utveckla. 

Det kommer ibland att innebära en direktdialog med ledningen. Ibland 

kommer det, som vi har sett under våren, att innebära skarpa förslag med 

beslut på årsstämman om förändringar i styrningen av Samhall. Avkast-

ningskravet var ett sådant. Kraven på återrapportering är ett annat exem-

pel. Att vi uppskattar verksamheten betyder inte att vi inte ska förbättra 

den så långt vi kan. 

Anf.  20  ALI ESBATI (V): 

Herr talman! Jag får tacka för mycket av det som ministern säger. Jag 

behöver ändå sammanfatta lite grann varför jag ställde frågan och vad som 

fortfarande finns som en oro och ett bekymmer när jag ser på det som sker 

på Samhall. Det är just utifrån att vi förhoppningsvis är överens om att 

Samhall har en viktig roll att spela som det här meningsutbytet sker över 

huvud taget. 

Det jag tänker att jag kommer att behöva återkomma till eller följa upp 

är just diskrepansen mellan att det finns vissa undersökningar och mått 

som företaget har använt sig av som ser väldigt bra ut och att det verkar 

finnas ganska tydliga problem som andra typer av undersökningar och 

samtal pekar på, och det handlar inte om enstaka saker. Som jag nämnde 

menade ungefär hälften av de fackliga företrädarna inom städbranschen i 

Samhall att arbetsmiljön var dålig eller mycket dålig. Detta är verkligen 

någonting som man behöver följa upp för att se hur det egentligen funkar 

och vad man kan göra. 

Som jag sa är jag också positiv till sänkningen av avkastningsmålet. 

Men det finns även andra typer av systematiska utmaningar som behöver 

följas upp, till exempel vilka det är som får plats inom Samhall och hur 

den verksamhet fungerar som finns inom de områden som har vuxit, ex-

empelvis städning. Finns det kanske andra områden som Samhall borde 

ägna sig åt ännu mer än i dag? 

Vi lär återkomma till de här frågorna senare. 

Anf.  21  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S): 

Herr talman! Tack, Ali Esbati, för en angelägen fråga! 

Jag noterade i sociala medier att någon högerinriktad person förvåna-

des över att Ali Esbati hade läst på Handelshögskolan i Stockholm. Unge-

fär samtidigt som Ali Esbati pluggade på Handelshögskolan jobbade jag 

som regionalt skyddsombud och regionombudsman för dåvarande Han-

delstjänstemannaförbundet. I detta arbete ingick väldigt mycket att arbeta 

inte minst gentemot den ideella sektorn, och trots all god vilja i världen 

fanns där ändå brister. Ibland handlade det om att ta strid, och ibland hand-

lade det om att samarbeta, för det var ju inte av illvilja som det blev fel 

utan helt enkelt för att man inte visste bättre. 

Därför, herr talman, vet jag av egen erfarenhet att man kontinuerligt 

behöver återkomma till den här typen av frågor. Det gäller särskilt i en så 

skiftande verksamhet som Samhall, med så många arbetsställen och dess-

utom med människor som har funktionshinder och som av det skälet har 

större utmaningar och ibland kanske inte heller kan ta till vara sina rättig-

heter. 
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Herr talman! Jag kan försäkra Ali Esbati att vi kommer att fortsätta att 

jobba på. Jag välkomnar att han återkommer så att vi nästa gång kan redo-

visa de framsteg som vi gör. Jag tror däremot inte att någon av oss kan 

lova att allt kommer att vara perfekt, för av egen erfarenhet vet jag som 

sagt att när det gäller arbetsmiljöarbete behöver man kontinuerligt fortsätta 

att jobba. 

 

Interpellationsdebatten var härmed avslutad. 

§ 7  Anmälan om interpellationer 

 

Följande interpellationer hade framställts: 

 

den 20 augusti 

  

2019/20:450 Idrottsutbildningar i gymnasie- och gymnasiesärskola 

av Alexandra Anstrell (M) 

till utbildningsminister Anna Ekström (S) 

2019/20:451 Bistånd till stater som inte respekterar mänskliga rättig-

heter 

av Joar Forssell (L) 

till statsrådet Peter Eriksson (MP) 

 

den 21 augusti 

  

2019/20:452 Fastighetsskatten 

av Hampus Hagman (KD) 

till finansminister Magdalena Andersson (S) 

2019/20:453 Särbehandling av enskilda bolag 

av Joar Forssell (L) 

till näringsminister Ibrahim Baylan (S) 

 

den 24 augusti 

  

2019/20:454 Kompetensutveckling inom sjukvården och äldreomsor-

gen 

av Amineh Kakabaveh (-) 

till socialminister Lena Hallengren (S) 

§ 8  Anmälan om frågor för skriftliga svar 

 

Följande frågor för skriftliga svar hade framställts: 

 

den 20 augusti 

  

2019/20:1980 Resultatskrivelse om Unrwa 

av Magdalena Schröder (M) 

till statsrådet Peter Eriksson (MP) 
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2019/20:1981 Skydd av vittnen 

av Boriana Åberg (M) 

till justitie- och migrationsminister Morgan Johansson (S) 

2019/20:1982 Verkställande av brottslingars utvisningsdomar 

av Boriana Åberg (M) 

till justitie- och migrationsminister Morgan Johansson (S) 

2019/20:1983 Diplomatiska relationer med länder som vägrar ta emot 

sina egna medborgare 

av Boriana Åberg (M) 

till utrikesminister Ann Linde (S) 

2019/20:1985 Polisernas säkerhet 

av Boriana Åberg (M) 

till statsrådet Mikael Damberg (S) 

2019/20:1984 Stölden av 52 000 patroner 

av Boriana Åberg (M) 

till statsrådet Mikael Damberg (S) 

2019/20:1986 Undantag från förmånsbeskattning 

av Helena Bouveng (M) 

till finansminister Magdalena Andersson (S) 

2019/20:1987 Västra Skånes behov av fungerande flygtrafik 

av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) 

till infrastrukturminister Tomas Eneroth (S) 

2019/20:1988 Nationellt samordnad datainsamling för hälso- och 

sjukvården 

av Lotta Olsson (M) 

till socialminister Lena Hallengren (S) 

2019/20:1989 Återbetalningar av företagsstöd 

av Lotta Olsson (M) 

till näringsminister Ibrahim Baylan (S) 

2019/20:1990 Skärpningar av reglerna gällande ungdomsbrottslighet 

av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) 

till justitie- och migrationsminister Morgan Johansson (S) 

2019/20:1991 Andelen behöriga lärare i skolan 

av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) 

till utbildningsminister Anna Ekström (S) 

2019/20:1992 En fossilfri elproduktion som värnar Sydsveriges till-

växt 

av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) 

till statsrådet Anders Ygeman (S) 

2019/20:1993 Skeppsvrak och ägarlösa båtar 

av Johan Hultberg (M) 

till miljö- och klimatminister Isabella Lövin (MP) 

2019/20:1994 Förutsättningarna för hästnäringen 

av Angelika Bengtsson (SD) 

till miljö- och klimatminister Isabella Lövin (MP) 

2019/20:1995 Konsekvenser för svenska militära insatser i Mali 

av Björn Söder (SD) 

till försvarsminister Peter Hultqvist (S) 

2019/20:1996 Det nationella arbetet mot livmoderhalscancer 

av Clara Aranda (SD) 

till socialminister Lena Hallengren (S) 
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2019/20:1997 Statsrådets uttalanden 

av Björn Söder (SD) 

till statsrådet Mikael Damberg (S) 

2019/20:1998 Straffrabatt till utländska brottslingar 

av Boriana Åberg (M) 

till justitie- och migrationsminister Morgan Johansson (S) 

2019/20:1999 Konsekvenser för besöksnäringen och vissa evenemang 

av covid-19 

av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) 

till statsrådet Mikael Damberg (S) 

2019/20:2000 Statligt etableringsstöd 

av Amineh Kakabaveh (-) 

till näringsminister Ibrahim Baylan (S) 

2019/20:2001 Regelverket för utländska körkort 

av Lars Mejern Larsson (S) 

till infrastrukturminister Tomas Eneroth (S) 

2019/20:2002 Färre värnpliktiga till Försvarsmakten 

av Jörgen Berglund (M) 

till försvarsminister Peter Hultqvist (S) 

2019/20:2003 Hemställan från Försvarsmakten angående ändring i 

miljöbalken 

av Jörgen Berglund (M) 

till försvarsminister Peter Hultqvist (S) 

2019/20:2004 Nedläggningen av sågverket i Östavall 

av Jörgen Berglund (M) 

till arbetsmarknadsminister Eva Nordmark (S) 

2019/20:2005 Svenska biståndets samarbete med statliga aktörer 

av Magdalena Schröder (M) 

till statsrådet Peter Eriksson (MP) 

 

den 21 augusti 

  

2019/20:2006 Skattebetalarnas insyn i företagsstöd 

av Åsa Eriksson (S) 

till finansminister Magdalena Andersson (S) 

2019/20:2007 EU:s förhållningssätt till Kuba 

av Hans Wallmark (M) 

till utrikesminister Ann Linde (S) 

 

den 24 augusti 

  

2019/20:2008 Ordningslagen och kulturekosystemets överlevnad 

av Viktor Wärnick (M) 

till statsrådet Mikael Damberg (S) 

2019/20:2009 Kulturskoleklivet 

av Vasiliki Tsouplaki (V) 

till statsrådet Matilda Ernkrans (S) 

2019/20:2010 Forskningsinfrastruktur 

av Betty Malmberg (M) 

till statsrådet Matilda Ernkrans (S) 
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2019/20:2011 Kompetensutvisningar 

av Betty Malmberg (M) 

till justitie- och migrationsminister Morgan Johansson (S) 

2019/20:2012 Förslag för landsbygden 

av Betty Malmberg (M) 

till statsrådet Jennie Nilsson (S) 

2019/20:2013 Resultatet av regeringens elektrifieringskommission 

av Lars Hjälmered (M) 

till infrastrukturminister Tomas Eneroth (S) 

2019/20:2014 Försenat beslut om avskaffat krav på danstillstånd 

av Lars Hjälmered (M) 

till statsrådet Mikael Damberg (S) 

2019/20:2015 Enskilda näringsidkares möjligheter att överbrygga 

coronakrisen 

av Lars Hjälmered (M) 

till näringsminister Ibrahim Baylan (S) 

2019/20:2016 Nyttjandet av möjligheten till hyressänkning för företag 

drabbade av coronakrisen 

av Lars Hjälmered (M) 

till näringsminister Ibrahim Baylan (S) 

2019/20:2017 Bekämpning av ogräset stånds 

av Mikael Larsson (C) 

till infrastrukturminister Tomas Eneroth (S) 

2019/20:2018 Skogsbilvägar och virkesupplag 

av Mikael Larsson (C) 

till statsrådet Anders Ygeman (S) 

2019/20:2019 Inlösen av fastigheter 

av Mikael Larsson (C) 

till justitie- och migrationsminister Morgan Johansson (S) 

2019/20:2020 Säkerhetsarbetet på ungdomshem 

av Alexandra Anstrell (M) 

till socialminister Lena Hallengren (S) 

2019/20:2021 Hemställan från Försvarsmakten angående drivmedel 

och tillståndsprövning 

av Jörgen Berglund (M) 

till försvarsminister Peter Hultqvist (S) 

2019/20:2022 Skenäsleden 

av Magnus Ek (C) 

till infrastrukturminister Tomas Eneroth (S) 

2019/20:2023 Stängda gränser mot Åland 

av Per Lodenius (C) 

till utrikesminister Ann Linde (S) 

2019/20:2024 Stöd till ambulerande tivolin 

av Lars Beckman (M) 

till kultur- och demokratiminister Amanda Lind (MP) 

2019/20:2025 Statsbidrag via Folkbildningsrådet  

av Björn Söder (SD) 

till utbildningsminister Anna Ekström (S) 
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den 25 augusti 

  

2019/20:2026 Folkbildningsstöd till Muslimska brödraskapet 

av Markus Wiechel (SD) 

till utbildningsminister Anna Ekström (S) 

2019/20:2027 Haverikommission vid suicid 

av Clara Aranda (SD) 

till socialminister Lena Hallengren (S) 

2019/20:2028 Tryggad elförsörjning 

av Margareta Cederfelt (M) 

till statsrådet Anders Ygeman (S) 

2019/20:2029 Nya regler för sammankomster med anledning av pan-

demin 

av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) 

till statsrådet Mikael Damberg (S) 

2019/20:2030 Svenskt bistånd via Islamic Relief 

av Hans Wallmark (M) 

till statsrådet Peter Eriksson (MP) 

2019/20:2031 Säkert avstånd i skolmiljö 

av Sten Bergheden (M) 

till utbildningsminister Anna Ekström (S) 

2019/20:2032 Konsekvenser av övergödningsutredningens förslag för 

hästnäringen 

av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) 

till statsrådet Jennie Nilsson (S) 

2019/20:2033 Effekterna av höjd skatt på plastbärkassar 

av Clara Aranda (SD) 

till finansminister Magdalena Andersson (S) 

2019/20:2034 Kommunikationsmöjligheter för kriminella 

av Markus Wiechel (SD) 

till justitie- och migrationsminister Morgan Johansson (S) 

2019/20:2035 Bistånd till Muslimska brödraskapet 

av Markus Wiechel (SD) 

till statsrådet Peter Eriksson (MP) 

2019/20:2036 Samarbete med Islamic Relief 

av Markus Wiechel (SD) 

till statsrådet Peter Eriksson (MP) 

§ 9  Anmälan om skriftliga svar på frågor 

 

Skriftliga svar på följande frågor hade kommit in: 

 

den 21 augusti 

  

2019/20:1901 Förlängd ansökningstid för omställningsstöd 

av Alexandra Anstrell (M) 

till finansminister Magdalena Andersson (S) 
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2019/20:1904 Restriktioner i landets skolmatsalar med anledning av 

covid-19 

av Sara Gille (SD) 

till utbildningsminister Anna Ekström (S) 

2019/20:1906 Attacker mot kristna kopter 

av Sara Gille (SD) 

till utrikesminister Ann Linde (S) 

2019/20:1902 Åtgärder mot ökad arbetslöshet 

av Lars Beckman (M) 

till arbetsmarknadsminister Eva Nordmark (S) 

2019/20:1903 Explosionen i Beirut 

av Markus Wiechel (SD) 

till utrikesminister Ann Linde (S) 

 

den 24 augusti 

  

2019/20:1915 Försvarsmaktens deltagande i Pride 

av Sara Gille (SD) 

till försvarsminister Peter Hultqvist (S) 

2019/20:1911 Krav på munskydd inom kollektivtrafiken 

av Sara Gille (SD) 

till infrastrukturminister Tomas Eneroth (S) 

2019/20:1912 Transport av ammunition 

av Björn Söder (SD) 

till justitie- och migrationsminister Morgan Johansson (S) 

2019/20:1910 Genomförande av högskoleprovet 

av Roger Haddad (L) 

till statsrådet Matilda Ernkrans (S) 

2019/20:1908 Försvaret av demokratiska reformer i Etiopien 

av Thomas Hammarberg (S) 

till utrikesminister Ann Linde (S) 

2019/20:1909 Försvaret av demokratiska reformer i Etiopien 

av Anders Österberg (S) 

till utrikesminister Ann Linde (S) 

2019/20:1916 Inkludering av Taiwan i WHO:s arbete 

av Sara Gille (SD) 

till utrikesminister Ann Linde (S) 

2019/20:1914 Den negativa bilden av Sveriges hantering av covid-19 

av Sara Gille (SD) 

till utrikesminister Ann Linde (S) 

2019/20:1907 Människorättsaktivister som fängslats i Egypten 

av Sara Gille (SD) 

till utrikesminister Ann Linde (S) 

2019/20:1917 Strukturreformer för ekonomisk tillväxt 

av Niklas Wykman (M) 

till finansminister Magdalena Andersson (S) 

2019/20:1898 Sveriges fördjupade samarbete med radikala Islamic 

Relief i Turkiet 

av Björn Söder (SD) 

till statsrådet Peter Eriksson (MP) 
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2019/20:1913 Bistånd via Sida till Muslimska brödraskapet 

av Björn Söder (SD) 

till statsrådet Peter Eriksson (MP) 

2019/20:1919 Migrationspolitikens påverkan på budgeten 

av Niklas Wykman (M) 

till finansminister Magdalena Andersson (S) 

2019/20:1918 Samhällsekonomiska konsekvenser av brottsligheten  

av Niklas Wykman (M) 

till finansminister Magdalena Andersson (S) 

2019/20:1946 Beredskapsflygplatser 

av Clara Aranda (SD) 

till infrastrukturminister Tomas Eneroth (S) 

 

den 25 augusti 

  

2019/20:1925 Regeringens kunskap om hatbrott 

av Ludvig Aspling (SD) 

till statsrådet Åsa Lindhagen (MP) 

2019/20:1926 Regeringens kunskap om diskriminering  

av Ludvig Aspling (SD) 

till statsrådet Åsa Lindhagen (MP) 

2019/20:1937 Strukturell rasism 

av Ludvig Aspling (SD) 

till statsrådet Åsa Lindhagen (MP) 

2019/20:1922 Fusk och övergrepp vid presidentvalet i Belarus 

av Hans Wallmark (M) 

till utrikesminister Ann Linde (S) 

2019/20:1930 Konsekvenser efter valet i Belarus 

av Björn Söder (SD) 

till utrikesminister Ann Linde (S) 

2019/20:1923 Kapacitet för utökat antal utvisningar 

av Lars Beckman (M) 

till justitie- och migrationsminister Morgan Johansson (S) 

2019/20:1924 Stöd till enskilda firmor 

av Magdalena Schröder (M) 

till näringsminister Ibrahim Baylan (S) 

2019/20:1921 Sveriges stöd till Libanon 

av Hans Wallmark (M) 

till statsrådet Peter Eriksson (MP) 

2019/20:1944 Migrationsverkets regler för gästforskare 

av Boriana Åberg (M) 

till justitie- och migrationsminister Morgan Johansson (S) 

 

den 26 augusti 

  

2019/20:1933 Nationell väntelista 

av Clara Aranda (SD) 

till socialminister Lena Hallengren (S) 

2019/20:1928 Minnesdag för kommunismens offer 

av Björn Söder (SD) 

till utrikesminister Ann Linde (S) 
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2019/20:1936 Fler punktskatter  

av Tobias Andersson (SD) 

till finansminister Magdalena Andersson (S) 

2019/20:1935 En säkrad tillgång till vaccin 

av Clara Aranda (SD) 

till socialminister Lena Hallengren (S) 

2019/20:1938 Kommunikation mellan myndigheter 

av Björn Söder (SD) 

till justitie- och migrationsminister Morgan Johansson (S) 

2019/20:1934 Ojämlik tillgång till antikroppstestning 

av Viktor Wärnick (M) 

till socialminister Lena Hallengren (S) 

2019/20:1927 Utbyggnaden av Arlanda  

av Björn Söder (SD) 

till infrastrukturminister Tomas Eneroth (S) 

2019/20:1939 Väntetid för körkortsprov 

av Alexandra Anstrell (M) 

till infrastrukturminister Tomas Eneroth (S) 

2019/20:1931 Kurs för möjligheter till återvändande 

av Björn Söder (SD) 

till justitie- och migrationsminister Morgan Johansson (S) 

2019/20:1945 Regionernas beredskapsansvar 

av Clara Aranda (SD) 

till socialminister Lena Hallengren (S) 

2019/20:1941 Nationellt cybersäkerhetscenter 

av Björn Söder (SD) 

till statsrådet Mikael Damberg (S) 

2019/20:1949 Tillgängligheten till digitala tjänster inom vården 

av Johan Hultberg (M) 

till socialminister Lena Hallengren (S) 

2019/20:1948 Merkostnadsersättning till assistansanordnare 

av Pia Steensland (KD) 

till socialminister Lena Hallengren (S) 

2019/20:1961 Tillsättandet av coronakommissionen 

av Markus Wiechel (SD) 

till socialminister Lena Hallengren (S) 

2019/20:1959 Riktlinjer för framtida krisscenarier 

av Marléne Lund Kopparklint (M) 

till socialminister Lena Hallengren (S) 

2019/20:1969 Könskorrigerande behandling för personer under 18 år 

av Clara Aranda (SD) 

till socialminister Lena Hallengren (S) 

2019/20:1960 Kommunernas beredskap gällande skyddsutrustning 

av Marléne Lund Kopparklint (M) 

till socialminister Lena Hallengren (S) 

2019/20:1965 Ersättning till riskgrupper 

av Lars Beckman (M) 

till statsrådet Ardalan Shekarabi (S) 

2019/20:1963 Flockimmunitet 

av Markus Wiechel (SD) 

till socialminister Lena Hallengren (S) 
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§ 10  Kammaren åtskildes kl. 13.10. 

 

 

Sammanträdet leddes av talmannen.  

 

 

Vid protokollet 

 

 

JOHAN WELANDER         

 

 

  /Olof Pilo 

 

 

 

 

 



 

Prot. 2019/20:147  

27 augusti 

¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ 

28 

Innehållsförteckning 

§ 1  Anmälan om faktapromemoria ...................................................... 1 
§ 2  Anmälan om granskningsrapport .................................................. 1 
§ 3  Ärenden för hänvisning till utskott ................................................ 1 
§ 4  Svar på interpellation 2019/20:437 om stöd till 

eventbranschen ................................................................................ 2 
Anf.  1  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S) ...................... 2 
Anf.  2  ELISABETH BJÖRNSDOTTER RAHM (M) ................ 3 
Anf.  3  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S) ...................... 4 
Anf.  4  ELISABETH BJÖRNSDOTTER RAHM (M) ................ 5 
Anf.  5  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S) ...................... 5 
Anf.  6  ELISABETH BJÖRNSDOTTER RAHM (M) ................ 7 
Anf.  7  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S) ...................... 7 

§ 5  Svar på interpellation 2019/20:438 om stöd till 

resebranschen................................................................................... 8 
Anf.  8  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S) ...................... 8 
Anf.  9  ALEXANDRA ANSTRELL (M) .................................... 8 
Anf.  10  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S) .................... 9 
Anf.  11  ALEXANDRA ANSTRELL (M) ................................ 10 
Anf.  12  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S) .................. 11 
Anf.  13  ALEXANDRA ANSTRELL (M) ................................ 12 
Anf.  14  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S) .................. 13 

§ 6  Svar på interpellation 2019/20:440 om olycksfall och 

systematiskt arbetsmiljöarbete på Samhall ................................. 13 
Anf.  15  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S) .................. 13 
Anf.  16  ALI ESBATI (V) ......................................................... 14 
Anf.  17  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S) .................. 15 
Anf.  18  ALI ESBATI (V) ......................................................... 16 
Anf.  19  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S) .................. 17 
Anf.  20  ALI ESBATI (V) ......................................................... 18 
Anf.  21  Näringsminister IBRAHIM BAYLAN (S) .................. 18 

§ 7  Anmälan om interpellationer ....................................................... 19 
§ 8  Anmälan om frågor för skriftliga svar ........................................ 19 
§ 9  Anmälan om skriftliga svar på frågor ......................................... 23 
§ 10  Kammaren åtskildes kl. 13.10. ...................................................... 27 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tryck: Elanders Sverige AB, Vällingby 2020 


